
1 
 

 



2 
 

УСТОЙЧИВОСТ 

ИЗЛОЖБА  

НА  

ДИЗАЙНЕРКАТА ОТ КОСОВО  

АРИАНА ДЖОНИ 

      На 12 юни 2023г. във фоайето на втори корпус на НБУ се откри изложба 

„УСТОЙЧИВОСТ“ на изявената дизайнерка от Косово, Ариана Джони. Този авторски 

проект привлича вниманието с интересното съчетаване на съвременност и 

традиции.  Модната колекция се състои от облекла, направени от тъкани от 

естествена вълна, наречени "zhgun" или "филц", изработени чрез специална 

моделираща мулажна техника. Използваните тъкани пряко отразяват темата на 

изложбата, защото са произведени преди 40-45 години с традиционни техники, 

които вече не се практикуват. Тъканите, използвани в тези творби, са последните 

останали парчета плат по шкафовете, като спомен за семейството от майстора на 

производствената техника.  
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      Основната концепция на проекта е да се направят съвременни облекла с 

техники и материали, с които са се правели традиционните облекла – това е 

основният фокус на тази изложба. Ударението е върху оригиналната идея, подбора 

на тъканите, цветовата композиция и естетика. 

 

Тези облекла са вдъхновени от материала, използван обикновено за 

направата на белия калпак и други облекла, традиционно носени от албанците, и 

'sumbulla', която в традиционните облекла се използва като копче, но по-често като 

декорация. Представлява малка сферична закопчалка: малка метална сфера, която 

увеличава естетическата стойност на облеклото. В миналото е правена от метали 

като злато, сребро и бронз. В наши дни се прави от златен конец и различни 

цветове. Тя е била и още е много характерна, декоративна част от албанската 

народна носия. Сплитката, с която се прави ‘sumbulla’, се прави със специална 

занаятчийска техника, и в резултат получаваме символ с висока естетическа 

стойност. Вдъхновението идва точно от тъкането и чудесните конци на "sumbulla", 

използвани на ленти, за да се постигне въздействието и естетиката на 
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вдъхновението. В колекцията тези малки аксесоари са използвани като 

композиционен и цветови акцент. 

Облеклата са изработени с мулаж - техника, която превръща облеклото в 

произведение на изкуството. Изкуството на мулажа се базира на красотата на 

материала, обвит около една форма, когато виждаме как той реагира на извивките 

на тялото. Тази техника може да бъде непредвидима и водена от емоции. Подходът 

на процеса е скулптурен и позволява на дизайнера в ранен етап на реализацията да 

види своя дизайн като триизмерен проект. 

        Цялата колекция е ушита на ръка, за да се запази оригиналността на 

използвания автентичен текстил и старинни техники. 

   

Изложбата предизвика голям интерес и беше посетена от много 

преподаватели и студенти от НБУ. 

Проф. д-р Елена Тодорова 


